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Donă poete de sînge romanesc in Franţa 
Elena Văcărestu şi Ana de Noaiiles 

de N. IORQA 
Academia Română a recu

noscut prin alegerea ca membre 
coreî jondente ale ei meritele 
literre, covîrşitoare, a două 
do mne din neamul nostru pe 
c re împrejurările le-au adus a 
da expresie unui suflet care, prin 
poruncile nebiruite ale rasei, 
rămîne totuşi legat de cugetarea 
şi simţirea noastră. 

E greu a caractérisa, şi încă 
pentru întâia oară în critica li
terară românească, opera atît 
de vastă şi capabilă de atîtea 
interpretări a d-rei Elena Văcă 
rescu şi a dnei Ana de Noail-
les, născută Brâncoveanu. 

Sînt mai multe decenii de 
dnd scrie odrasla poeţilor Vă
căreşti, a lui Ienăchiţă cel în
văţat in carte italiană, francesă 
şi orientală, a lui Alexandru şi 
Nicolae, cîntăreţi de iubire în 
genul frivol al veacului al XVIII-
lea, a lui Iancu, cel cu studii la 
Pisa, care a început cu stanţele 
înaripate din «Primăvara Amo
rului» ca să mlntuie cu tradu
ceri îngrijite din clasici. Tatăl 
ei, ministru plenipotenţiar, a fost 
adus a-şi creşte fetele în străi
nătate. Aceasta însemna însă 
pe atunci a li da o educaţie 
exdusiv francesă şi prin atin
gerea cu comorile scrisului marii 
teri latine s'a deşteptat în ea 
îndemnul de a da în aceiaşi 
limbă rostire celor d'intăîu vi
suri şi hotărîtoare dureri. Cine 
ar vrea să critice această di
recţie, pe care fireşte că o de-

j>ljfigem pentru interesul ce pur-
tâm literaturii româneşti, nu tre
buie să uite că «poetul naţio
nal» Alecsandri a început răs-
punzlnd franţuzeşte lui Lamar
tine şi a continuat, peste cores
pondenţa lui, de regulă fran
cesă, prin piesa de salon «Les 
bonnets de la «owtesse». 

%>tuşi ar treöuí să nu fi ur-
ЖЕШ «ftRva de loc. nici măcar 

întîmplător, viaţa împărţită în
tre apartamentul din Paris, în
tre Bucureşti şi între casa de 
ţară, iubită, delà moşia strămo
şească, a aceleia care într'una 
din cele mai duioase poeme 
ale ei se califică, nu fără mîn-
drie, de «fată a vechilor boieri» 
pentru a nu şti cît de strînse 
au rămas relaţiile ei, discrete 
întăiu, dar cu atît mai puter
nice, cu patria niciodată ştearsă 
din amintire. Cîndva a crezut 
că poate reda spiritul poesiei 
noastre populare în «Cîntecele 
cobzarului», şi i-a plăcut să dea 
il u si a unei autenticităţi care a 
fost admisă. Dacă pentru jude
cătorii informaţi această ilusie 
uu s'á putut produce, dacă note 
evident exotice se amestecă în 
firul cîntecului, românesc mai 
mult la suprafaţă, opera a găsit 
un larg răsunet şi a contribuit 
în măsură însemnată la cunoaş
terea noastră în străinătate. 

Mai târziu, aş zice chiar: 
cam tirziu am descoperit In e-
xilata de bună voie, care tre
buia uitată, şi s'a făcut toată 
atmosfera pentru aceasta, ală
turi de poeta, acum de noto
rietate universală, o vorbitoare 
de o rară abundenţă, de o mu 
sicalitate superioară, de un pu
ternic pitoresc. Şi astfel, cînd 
a fost vorba de a se apăra in
teresele terii înnaintea unui a-
reopag greu de mulţămit ca a-
cela delà Geneva, am prefăcut 
o femeie care-şi datora gloria 
numai cîntecului — de şi ajun
sese a fi şi o conferenţiară de 
mare notorietate—-In apărătoa
rea entusiastâ a dreptului nos
tru. Cei cari au ascultat-o spun 
că niciodată el n'a fost mai 
bine servit 

Care e caracterul operei fran-
cese a Elenei Văcărescu, delà 
cea d'întăiu culegere de prin 
1890 pană Ia acel tainic volum 
de mărturisiri şoptite care e La 

dormeuse éveillée, în care se în-
tîlnesc, nu numai amintiri şi 
accente româneşti, dar întreagă 
acea lume de sate mărunte, de 
drumuri albe, de ftntîni cu cum
pănă, de bisericuţe şi curţi boie
reşti, de cimitire cu praf de 
cărbuni în ulceluşe de lut, de 
surugii şi de preoţi, tn care s'a 
format firea umană şi literară 
a scriitoarei? 

Icoane s'au înfipt puternic în 
mintea ei. Ea poate să le des-
volte în tablouri, sau în răpezi 
luciri poate să le facă întrevă
zute numai cînd se desfăşoară 
larg unda sentimentului. Acest 
sentiment însuşi, îmbrăcat în
tr'o haină care aminteşte veş-
mîntul de brocard şi aur al ve
chilor Voevozi şi boieri poate 
pierde chiar din intensitatea şi 
adîncimea lui, atît e de bogat, 
de felurit, de magic copenşul 
acesta. Fiindcă fondul sentimen
tal e o mare durere ascunsă, 
toată această poésie se poate 
asămăna bine cu acele minu
nate perdele, pline de chipuri, 
de flori, de biserici profilate în 
zare, de şerpuirea chenarelor 
orientale cu care se ascunde 
privirilor piatra sură, cu cîteva 
aspre litere de amintire, a unui 
mormînt. Cîntecul d-rei Văcă
rescu, străin de creaţiunea epi
că, de exoticele descrieri şi de 
melancolica şoptire a impresii
lor intime, e atît — şi atît de 
mult. 

Puneţi în locul caselor de ţara 
delà Vâcăreştii Dîmboviţei cu 
jocuri de lumini în zări, cu ne-
sflrşiri de grîne, mergtnd pînă 
In marginea pădurilor adinei, 
dar străbătute de atîtea poteci, 
In locul casei de modă veche 
unde, dacă trăiesc amintiri, ele 
sint clare, avînd coloare şi con
tur, cu biserici In care păreţii sint 
numai o frescă făţişă, perdelu-
ţele dverelor ascund numai o 
clipă îndeplinirea actului sacra
mental al liturghiei, iar preotul 
nu e dectt săvîrşitorul solemn 
al unui rit care nu ascunde 
nimiç, o hune. apuseană cu to-
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tul deosebită. In coiful lacului ia tradus in greceşte pe Dante. 
Leman, acoperit de misterioase LDe spre partea mamei, roman-
ceţe de dimineaţa, străbătut i tismul ereditar al Bibeştilor, 
ziua de molateci fiori şi o-[oameni de talente multiple şi 
glindind zborul agerelor pă- + vioaie, o urmăreşte, o îndeamnă 
sări albe, un castel. A trecut [şi el spre manifestarea literară. 
prin multe mîni, şi istoria e 
sămănată în toate ungherele lui 
de umbră. Credinţa e acolo un 
vechiu catolicism detronat din 
forme, dar rătăcind încă prin 
suflete, un calvinism care în
dreaptă conştiinţa spre inson
dabilul cercetărilor interioare. 
Problema marilor întrebări des
pre v i a ţ ă şi m o a r t e , despre 
creator şi creatură urmăreşte 
cugetele, pe care veacuri de 
cultură le-au deprins a fi de o 
complexa reflexivitate. Şi gîndul 
fiecăruia se leagă, cu sau fără 
voie, de opera literară a seco
lelor, din care vine o întreagă 
delicată educaţie a sentimentu
lui. Totul e amestecat, chinuit, 
şi formulele de împăcare păs
trează sprincenele încreţite ale 
veşnicelor puncte de întrebare. 

Acolo creşte o fiinţă de fru-
museţă, inteligenţă şi sensibili
tate care e oarecum în afară 
de rasă. Tatăl bătrîn mort în 
cei d'intăiu ani ai copilăriei ei, 
mama visînd de o îndepărtată 
patrie mediteraneană, aşa de 
deosebită de Dunărea şi Car-
paţii soţului care purta numele 
unui Domn romîn martir; de 
jur împrejur o lume, alta decît 
a ambelor origini, dar de care 
sa simte că nu se va putea 
despărţi niciodată, fiindcă a-
ceastă lume a format-o; şi, în
dată legătura de familie cu un 
neam frances ilustru, care o a-
doptă şi o absoarbe. Poruncile 
sîngelui trebuie să fie însă as
cultate. De spre partea mamei 
sînt transmisiuni care duc pînă 
la templele elenice ale elenismu
lui insular, mai departe chiar, 
pînă la misterele de artă ale 
unei rase mai vechi, încă ne-
descifraţe, ale Cretei minoice ; 
bunicul a primit el însuşi aceste 
imperioase suggestii şi, stăpîn 
pe o formă poetică distinsă, 
Musurus, ambasadorul turcesc, 

Viaţa personala e aşa de 
puţin faţa de tot ce vine din 
urmă, faţă 'de tot ce se îngră
mădeşte împrejur! Din cerinţile 
eredităţii, din farmecul mediu
lui, din aplecarea către cuge
tarea filosofică şi nu mai puţin 
din talentul special de a reduce 
totul tn formele concrete, apar-
ţinind tuturor simţurilor : ve
dere ascuţită, auz la pîndă, mi-
reazmă persecutoare, desmier-
dări ale pipăitului, se produce 
o poésie care nu samănă cu a 
nimănui, dar se impune ad
miraţiei tuturora. 

Atîtea sensaţii dominatoare 
care încîntă şi ameţesc se con
fundă într'un sentiment de tai
nică unitate. Nu mai e : aproape 
şi departe, azi şi ieri, o formă 
şi altă formă ; acelaşi val nes-

fîrşit, v e n i n d de cine ştie. 
unde, se duce în rătăciri eterne, 
spre o ţintă necunoscută ; dar 
este un val, unul singur, iar 
ţinta nu poate fi deosebită. Nu 
e lumea de jos stăpînită de 
voinţa de sus ; totul se învîrte 
în acelaşi cerc de vrajă şi se 
satisface în acest măreţ vîrtej 
care înneacă şi voluptatea, atît 
de adînc resimţită, a vieţii şi, 
presimţirea, atît de dureros în
fiorată, a morţii. 

Peste un stil care din ce în ce 
se rafinează şi rupe cu tradiţia, 
sufletul de miraculoasă sinteză 
se vădeşte. In alcătuirea lui 
avem de sigur o parte, şi cu 
deplină conştiinţă îl reclamăm 
pentru noi, fără a impune poetei 
nicio îndatorire. 

* * * 
Dintre două mari poete dă

ruite Franciéi, lăsăm Anei Brîn-
coveanu toată libertatea. Un 
singur apostolat romanesc ni 
ajunge : acela al Elenei Văcă-
rescu. 

Poesia contesei de Noailles 
de ION SANGIORGIÜ 

Albert Tibaudet, gustatul critic 
francez, scria cîndva, în unul din 
spiritualele sale articole, că roma
nul tinde din ce în ce mai mu't sa 
devie un gen literar al femeilor. Thi" 
baudet avea numai în parte drepta
te în ceiace priveşte romanul. Dacă 
ar fi spus însă că lirica este un gen 
în care sufletul sensibil şi capabil 
de puternice sentimente al femeii 
va găsi cea mai potrivită formă de 
întruchipare, de sigur că n'ar fi exa" 
gerat. Ar ajunge rarul exemplu pe 
oare-1 oferă opera poetică a ce'ei 
mai sărbătorite dintre poetele con
timporane, Contesa de Noailles, 
pentru ca să se justifice această a-
firmafie. 

La un început de veac, cînd lirica 
părea că moare şi că sufletul uman 
covîrşit de supracivilizaţie nu mai 
poate trăi şi simţi adînc viata, cînd 
elanurile primare ale sufletului 
erau înăbuşite de tirania rece şi do
minatoare 'a spirituluîipoezia doam" 
nei de Noailles a izbucnit din adm" 
cîmile unei sensibilităţi neîntîlnite 
pînă azi şi cuvîntul ei. fermecat a 

căpătat elanuri şi r'tmuri de o pute" 
re surprinzătoare. Din ce în ce mai 
mult poezia acestei Romînce, altoi
tă cu cele mai delicate ramuri ale 
culturii franceze, se impune în miş" 
carea literară contimporană. Con
tesa de Noailles nu e numai o mare 
poetă, e poezia însăşi. Toată pute
rea de a simţi, de a trăi şi de acîn-
ta viata, pe care veacuri Patriarhale 
şi răsboinice au păstrat-o în adîncu-
ri'ie fiinfei sale, a inundat de-odată 
această literatură care e o revărsa
re de viafă, un chiot de bucurie dă
ruit fiecării clipe trăite şi în c»r e 

cuvîntul este strigătul spontan al 
unei sensibilităţi prea bogate-

După Eminescu, Grigorescu şi 
Iorga, Contesa de Noailles, o Brînr 
coveancă ce nu şi-a putut uita obîrr 
şia, fiindcă în fiecare clipă de in
tensă trăire şî în fiecare vers ce-1 
cîntă, tresare ceva din sufletul des
făşurat în larga frumusetă a natura, 
tării sale, înseamnă pentru -nea
mul nostru o nouă şi rară realizare 
de creafie artistică. Indiferent de.. 
Umba în care si-a turnat clocotul c i " 
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sufletesc, Doamna de Noailles apar
ţine României prin acea bogăţie 
iurtunoasă de viaţă sufletească, 
prin acea tineretă înflorită veşnic 
şi prin acea patimă primitivă cu 
care gustă tot ce-i aduce în cale via
ta. 

Poezia doamnei de Noailles e 
ânainte de toate poezia vieţii. Ra
re ori un poet a cîntat cu mai mult 
entuziasm şi cu mai caldă înflăcă
rare viaţa ca d-na de Noailles- E 
atît de îndrăgostită de strălucirea 

naturii şi de frumuseţea vieţii, în
cît ideia morţii î se pare o imposi 
bilitate. Iubind lumina orbitoare a 
cerului şi cîntecul plin de taine al 
naturii, poeta se bucură de viaţă 
cu o putere nesecată de a pătrunde 
şi de a trăi. 

' Optimismul Contesei de Noailles 
nu e ideologic şi de esenţă filosofi
că, ci organic şi isvorăşte din însăşi 
vitalitatea ei nestăpînită. 

E natural ca o asemenea iubire 
"de viată şi de natură să ducă la o 
concepţie panteista a vietü. E firesc 
ca poeta să se creadă una cu natura 
care o încunjoară şi să se simtă tră
ind în fiecare floare şi în fiecare a-
diere de vînt- Dar tocmai acest fel 
'de a simţi şi a interpreta viaţa şî 
natura face din ea pe cea mai desă-
vîrşită cîntăreaţă contimporană. 

Eu scriu pentru ca'n ziua 
în cure n'oiu mai fi 

Să ştie toată lumea 
că am iubit plăcerea, 

'$i cartea mea să spuie 
mulţimii viitoare 

Cum am iubit viaţa 
şi vesela natură. 

Dar această beţie de viaţă şi de 
lumină, care o stApîneşte pe poetà 
şi care se desfăşură larg în poezia 
sa, va da liricei sale acea palpitare 
însufleţită pururi de forte noi şi a-
cel ritm sonor, care se preschimbă 
în cîntecul poetului într'o muzică 
de o neîntrecută frumusetă. Raçeori 
poezia lirică franceză, menţinîndu-
se în făgaşul alexandrinului naţio
nal, a putut oferi exemple de o 
musicalitate mai variată şi mai 
spontană, ca în lirica doamnei de 
Noailles- Aşa cum am spus că d-na 
de Noailles este poezia însăşi, pu
tem spună că lirica ei este mus,ica 
însăşi. Nimeni n'a atins mai desă-
vîrş.it idealul romanticilor şî chiar 
a] unei Verlaine, ca această poetă, 
al carii suflet e un chiot sărbăto
resc de bucurie Şi al carii poezie e 
un nesfîrşit cîntec. 

Şî oare în toate aceste măsuri ca
re apar spontan în poezia doamnei 
de Noailles nu întîlnim car acterele 
specifice ale rasei şi ale naivei noa
stre poezii populare ? Civilizaţia a-
puseană şi toată larga cultură fran
ceză, la care şi-a adăpat sufletul, 
nu au putut înăbuşi accentele 
spontane ale unui suflet, care e legat 
de pămîntul său natal şî de-o în
treagă tradiţie naţională. 

Chiar lipsa de abstracţie şl a'Cel 
sentimentalism pururi tînăr care 
însufleţeşte lirica doamnei de Noai
lles, sunt elemente care trădează 
rasa căreia îi apariine-

Dar nicăiri nu e mai neîntrecută 
poeta ca în poezia erotică. Poetă şi 
preoteasă a vieţei, — cum o nurma 
un critic francez—doamna de Noa
illes va fi înainte de toate cîntărea
ţă iubirii, a unei iubiri care nu e 
nici numai încărcată de tristeţă şi 
nici numai aureolată de bucurie. 
Iubirea doamnei de Noailles e îna
inte de toate o nesfîrşită dorinţă pe 
care nicio realizare nu o poate рѳ 
deplm mulţumi. Ea nu e sentimen
talism dulceag şi nici impresionism 
anemic, ci e pa'imă vijelioasă s? 
sensualitate sănătoasă şi domina
toare. Femeia pasionată şî lacoma 
de voluptate apare în poezia acea
sta fierbinte în toată sinceritatea tu" 
turor dorintilor ei neîmplinite ş; 
neîmblînzite-

Toată această bogăţie de senti
mente Şi sensaţii, care cop-eşeşte o 
poezie ce-şî găseşte totdeauna tri
umfătoare expresia, ca şi frumuse-
ta unei forme poetice, care nu poa
te fi monotonă fiindcă e totdeau
na nouă prin precisiunea nuanţei, 
fac din doamna de Noailles unul 
din rarele exemple unice ale liricei 
contimporane. Şi de sigur că alături 
de poezia de o nesecată vigoare şi 
de un sălbatec ritm a lui Verhae-
ren şi de simfonia plină de strigăte 
de revoltă şi de trîmbiti de victorie 
umanitaristă a lui Whitman, lirica 
doamnei de Noailles, cu bucuria ei 
de a sărbători o lume şi o viaţă în 
care lotul e cîntec şi apoteoză, în
seamnă în vremurile de haos de 
astăzi o realizare a sufletului crea
tor-

Din opera d-rei Elena Văcărescu 
i. 

De-ajung să mor4 pe voia-mi, aceasta eu v'o cèr: 
Ca să-mi săpaţi mormîntul la revărsarea serii, 
Cînd luna va fi mică aşa ca firul undei. 
Să se deschidă terna acolo unde hora 
De grîie şi cicoare deschise larg se 'nvirte. 
Cînd primăvara moare, atuncea vreau să mor, 
Cînd va trece izvorul lucind printre copaci, 
Şi, cerului cu nouri albi dînd aspect de marmuri, 
Lumina cea grozavă întreg îl va cuprinde 
Şi vor suna de zumzet a' mierii făcătoare, 
In şuierul cel iute al coaselor uşoare 
Şi Jn vuietul de care ce se întorc la arii. 
Îmi place acel fraged efeb cu arcu 'ntins 
Ce sfarmă 'ntre falange vasul de ap' al Hebei, 
Îmi place primăvara, drumeţ de vremi, ce trece, 
Ce are-aceiaşi grabă de viaţă ca şi visu-mi 
Şî care ca şi aoru-mi creiază nebuneşte 
Ce nu va fi, în stare din truda-i a vedea* 

11 

Nebună ptnză ..• 
Tu care ţii in tare joc 
Şi soare şi apus şi sînge 
O scump drapel al patriei f 
Cu trei colori într'un vîrtej 
De ideal şi de acţiune, 
Materie şi rază 'n care 
Suflă un vînt, gloria'strigă I 

August ţesut, urzeală sfintăj 
fu care fir de fir întră 
Inima caldelor mulţimi, 
In vîrful de oţel şi aur 
Scuturi curaj şi scuturi dur 

i sfăşii înnălţimile 
u zvon de trăsnet şi de trîmbîţl 

Nebună pînză, lentă sacră 
Eroică, radioasă harpă, 

Ui 
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Prinsă în cerul lupttlor, 
Tu care duci, ca noi în^vine, 
Mireazmă de culmi ardelene, 
Molaova cu mîndrele i văi 
Şî Oltul beat de zburdăciune, 

Tu care 'n friguri te strecort 
In cugetare şi în spaţiu, 
Ca vulturul în dorul lui, 
Hlamidă 'n care taie-atîţia 
Prin vijelioase bătălii 
Un mîndru giulgiu pe trupul lor. 
In cdre se 'nfăşoară 'ntregi, 

O nobil brîu desfăşurat, 
Mai neatins cînd eşti maî rupt 
Şi mai bogat cînd eşti în zdrenţe, 
De ţi-ar fi dat tot să triumfi. 
Prin săbii şi prin călăreţi, 
Să 'mpingi în şiruri de furtuni 
Mîndria crud' a oştilor! 

De ţi-ar fi dat, veşnic măreţ, 
La murmurul vechiului gr a iu 
A cărui miere în noi este, 
Să înmulţeşti prin viforee 

In muncă şi in serbălori, 
Bogat, pe tinerele frunţi 
Soare şi sînge şi azur! 

111 

Ies toate deta tine 
Pe cel ce stă în casă îl plîng, pe cel ce trece: 
Ei pot să aibă toate din voi, sîngele nu, 
Artera 'n care vremea se umflă şi vuieşte 
Si mă simţesc în line cu foc fiic' a ţărînei, 
Lut din strămoşi, o ţară care-ai rămas a mea, 
Şes larg, virfuri viteze şi zări strălucitoare. 
Căci eu îţi sînt blândeţa şi eu îţi sînt puterea, 
Eu am ieşit din tine ca focul din crater, 
întreagă vin de-acolo, ca lanul de secară. 
Şi mirosul cîmpiei de-aromă şi de pace. 
întreagă vin de-acolo, ca apele sprenţare 
Ce duc pe rînd azurul şi asprele furtuni. 
Eu sînt pădurea eare cîntă altei păduri, 
Sînt visul ce s'aşează pe-un colţ de seară caldă, 
Sînt fiii tăi cei mîndri, femei cu albe văluri. 
Izvorul la o parte, în care-i val de stele, 
Şi negrul zeu ce şade în funduri de pămînt. 
In toamna înfocată sîot munţii tăi de-aramă, 
In mişcătorul murmur al grinelor tăiate, 
Tristă şi totuşi mîndră, eu doina ţi-o urmez... 
Şi-atît de felurită în tine, Ţară, sînt 
Oraşul roz şi verde şi tîul ruginit, 
Căsuţa umilită ce n'o răstoarnă vîntul, 
Albă, neagră, pe ginduri ca barza 'n drumul ei, 
Floarea de pe cîmpie ce 'n prag varsă mireazma-i, 
Furca îngălbenităsşi lungul ei fus brun, 
Piscurile 'ndrăzneţe, cu vîrfuri sunătoare, 
Ce par că ieau din ceruri ca amforele ape. 
Eu urmăresc pe fondul de-azur ce trece Jn flux 
In sarice blănite drepţi, mîndrii tăi ciobani... 
Ca pe-un ţişnit de apă glumeţ, desfac- şi 'ntind 
Orientul tău cu glasul ce mi l-a dat Apusul. 
Sînt mănăstirea roză cu-al ei maur cerdac 
Şi zmirna fumegîndă la groapa de viteji 
Şi 'n salba ща, pe care se clqt{nă lumină 

J E Moldova de aur, Oltul şi Dunărea... 
\ Sînt cei cari-şi strîng via supt ceaţă, şi mai sínt 

In marea prăfuire ae zdrenţe si de aur, 
In vuietul cel mare de foc, de danţ, de clopot, 
Ţiganii cari 'n strigăt ating ţimbalele... 
Sînt iarăşi şi povestea cu vijelii şi zarvă, 
Sînt la haiduci în frunte o pană de păun 

! Şi-apoi, pornire' aprinsă în care-mi zace dorul, 
\ Eu sînt rîvnirea-ţi lungă de Transilvania. 
De-acel Ardeal cu firea aspră care mă arde 
In sîn cu gust de friguri, cu pipărată sete-

Suvugiui 
Drumul, albul, imensul şi blîndul nostru drum, 
Iţi mai aduci aminte, amtnte-ţi mai aduci ? 
Un zvon uşor zbu:neşf.e, vibrează, ian ascultă-l 
In ritmul lui nesigur, iute şi ascuţit. 

Un ritm care străbate rîzînd noaptea cea fină. 
Lumina lunii pline căzînd ca gest de-adio, 
Clopotniţa cu vîrful rotund clară pe deal? 
Fîntîna care doarme, înnaltă ca un zeu. 

j O surugiu, porneşte! In scările ce sună 
) Cîntă: „Ci unde mergem, căluţi, aşa de iute?, 

Şi luna ni răspunde: „Fugiţi, fugiţi mai mul fi 
„Departe şi de jocuri şi de dureri, de muncăj, 

„Fugiţi cît e pămîntul, fugiţi cît e ispita. 
„E de argint cărarea, de aur ca o salbă, 
„Şi-o dragoste pierdută se plînge pe potecr. 
Atuncea surugiul mai tare zvîrle-un strigăt 

De fapt, în zborul iute al cailor voinici 
E alb drumul ca mîna iubitei şi ca fulgul, 
Şi treci prin satul care îşi doarme somnul lui 
Prin şesul ce cuprinde săcara cu spic lung, 

Prin viaţa delà care vai! nu vom lua nimica 
Decît aierul care vuieşte şi-acel cînt 
Ce merge cătră lună ori pare-a coborî 
Cînd, prins în scări, s'aprinde în zboru-i surugiul 

V. 

Fusul negru 
Priveşte, mai priveşte şi nu uita nimic. 

Un şes departe^ 
Iarba cam albăstrie, nisipul cam roşcat 

In colţ un pom. 

Apusul care nu e decît dungă de aur 
Pe fond de grîu. 

Sună găleata 'n aier umed, scîrţie puţult 
Umbra ce tremură. 

Ca o eşarfă trece o buhnă neagră mare 
Drept printre noi. 

Iţi pare că şi Timpul, Pămîntul, Spaţiul 
Sînt pe genunche-ţt. 

Ai vrea... Ci zi... Ce-ţi este dorinţa ? Lumea toata 
Ori veşnicia ? 

Nu ? Ci numai clipeala cînd sufletul e gre\ 
Pe greul verii. 
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Acum sună piciorul popei pe pragul sfînt 
Sună, tîrziu. 

Să mergem, dar în hne-i un foc care mă sfarmă, 
Foc în privirea-ţi 

Să mergem... lată noaptea... Şi cerul e sfîrşit. 
Uită-te-o clipă 

Şi să ţinem în mmte noi doi pan' om muri 
Blîndul decor... 

Iarba cam albăstrie unde Moldova blîndă 
Varsă fiinţa-i 

$i la fîntînă femeia care-şt spală 
Fusu'negrit. 

VI. 

Grădinii*. 
Toamna în seara verde printre roşii сл*г~і 
Eşti, ţara mea, de aur ca fructul ce s'a copt, 
In aierul albastru case par trandafiri, 
Grădini îmbielşuqate pleacă zidul bătrîn... 

Se razimă oraşul pe-un cîmp larg şi sălbatec, 
Se simte la răspîntii un miros de porumb. 
Şi zarea argintie în care piere satul 
Ascunde strălucirea grea ca o catifea. 

Un preot cdre poartă veşmîntul Asiei, 
Cu comanacul roşu de-aceiaşi catifea. 
Păstrează peste faţa-i aspră si rumenită 
Roşeaţa aurorei şt-a caldului Apus. 

lată culegătorii cu sprintene prăjini 
Cum leagănă pe umăr în ritmul lor încei 
Negrii strugnri în cari sînt fragi şi scorţişoară, 
Muşcata 'n care arde un gust ca de tămîie. 

Ceas vast şi plin de roşu foc, ceas nestînjenit, 
Сй-ţi place şi de sînge şi de paloarea serii, 
Ori trebuie ca însumi s'aduc în pacea ta 
Voluptuosul strigăt al vechilor dureri? 

VIL 

Pe mat de Olt 
Printre mireazma caldă a luptelor de April 
Eu ascultam pe malul unde trecea ciobanul, 
La zgomotul cu farmec de fluier păstoresc, 
Cum trece printre ierburi şi sălcii Oltul iute. 

Olt de haiduc sălbatec şi de dalb Voevod, 
Elegiac şi dulce Olt, trist şi furios, 
Larg ca o spadă, mîndru ca sunetul de ode, 
OH viu al voiniciei, Olt dîrz al zeilor. 

Şi eu ziceam: Amice rîu, bun de basme multe, 
De ce nu poţi din valul tău iute $ă 'nălbeşti 
Ostaşul vitejiei în freamătul de cete, 
Ostaşul tinerelei cu aier rud şi blind ? 

Vorbiau de el în taină străbune Moldovence 
Domniţele cu haina blănită cu samur 
Şi care 'n curtea unde visau de îndrăzneală, 
La orice svon cu gindu-şi dădeau; Poate că-t el. 

Supţire, în veşmîntul cu-argint şi blănuri scumpet 

Cu strimta lui căciulă pe capul cel pletos, 
Ducea tot inimi prinse de brîul ce-l încinge 
Şi-avea în ochi ccjddura mirezmelor < e-a itazy 

Uşoară-i era spada ca zborul de sântei. 
Dar degetele 'ncetç aveau Asia 'n ele, 
Si arunca la şeaua albastră rînd pe rînd 
lubita-i leşinată op robii sîngeraţi. 

Şi iu drag Olt, aceste isprăvi le ascundeai? 
Lăsai în unda-ţi clară el să-şi adape calul 
Şi-acum de pomenirea lui încă mai suspini: 
De-ar mai fi azi Vitejii, poate ar fi şi iubire! 

De-aş fi găsit eu însumi viteaz din neamul mieii. 
Să ne iubim pe malul cel iute al Oltului 
Departe şi de vreme, de joc, de îndrăzneli, 
De-al nostru trup departe, departe şi de moarte.,., 

i — . 

VIU. 

Jlspvă împărăţie 
O gînditoare schituri din munţii cei sonori, 
Popor uşor de zvonuri, popor rătăcitor, 
Cerdace negre 'n care curg ape din amfore-, 
Stînci de pe care saltă torentele murind, 

Poteci ce duc prin mijloc de vîrfuri zăpezile. 
Fagi mai înnalţi ca înseşi palate din Apus, 
Neguri care vă faceţi trandafirii ghirlande, 
Brazi mari şi negri cari vă înşiraţi în zid, 

Aspră împărăţie de o crudă lumină, 
• In braţele acestei lumi eu am plîns mai mult 

Şi dorul ca din mine a piatra să se-aleagâ 
Făcu în desnădejde să-mi moară inima. 

IX. 

Şi marele călugăr aşteaptă 
Biserica în care veni în zi de-Octomvra 
Rămîne înverzită şi crudă, albă, sură, 
Şi curtea foarte veche a vechiului lăcaş 
Parc s'asculte pasul drumeţului străin. 

Supt lespezi dorm acolo sprintenii Voevozi, 
De veacuri dorm supt lespezi, prinşi în putrede mantii 
Dar piatra ca şi vremea şi-a Domnilor cenuşă 
Aşteaptă să se 'ntoarcă pe dealurile fine. 

Călugărul cel mare aşteaptă 'n vălu-i trist. 
Mantia de 'nhmerec supt ceruri rătăceşte, 
Şi zarea fără frîie, mireazme fără ţel, 
Tot pare că vesteşte el va veni: e sigur. 

Dar eu ce ştiu ce este viaţa şi tot ce ţine, 
Cum uiţi toate pe lume şi cum toate se_ duc, 
Răspund :. Ши-і asemeni cu lespezile acelea .. 
Din care niciodată Domnul n'a răsărit. 

X. 

Jlvnăutul palid 
Arnăutul palid cu brăul cel roş 
In cerdacul mare, în frageda sară.4 • 
In curtea cea roză un puţ înverzit, 
Pe lunga-i prăjină un punct de carmin, 
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Departe răsună vioara 'nfoeit, 
Şt omul alintă cuţitul cţ' fin, 
Căei teaca tui verde, ca buzele dulci 
In seara de August, ca mina uşoara 

îl fac să revadă ce a omorîl: 
Femeia tn sînge, oţelul în carne. 
Supt cerul de-aramă şi de chihlimbar 
Arnăutul *alid blind fieru-t sărută. 

XI, 

Vtntul ріоіош 

Vîntul ploios pe coperişuri 
Geme furios 

Şi face să cadă un cuib joi 
Pe iarbă. 

Auzi mai aprig lipind 
Cocosul ae fier 

Şi 'n vechiul păr cîntînd 
Cucuvaia. 

Ştii tu, ştii tu un ceas 
Cind florile cad, 

Cînd dorul mieu se spriitnH 
Pt un mormînt? 

XII. 

Vreau s ă domn 

Vreau să dorm acolo în gările largi 
Supt cer adumbrit, 
In cimäir de sat, 
Lingă ţăranii dragi. 

Să se plece asupră-mi bisericuţa roză 
Ce se zbate 'n furtuni 

f i 'n juru-mi să vuiască 
esul imens al nostru. 

Şi vor veni in seară lot cîntece la mine, 
Spre cine le-a cîntat, 
Şi-i vor aduce suflul 
Caldelor nopţi de vară. 

Cu busuioc t i floarea soarelui şi cu nălbi 
Îmbălsămaţi movila, 

Cu florile ce poartă în horele străvechi 
Copila şi ciobanul. 

Să-mi verse aburirea şi zama din pămînt. 
De unde 'n imma-mi 
Mindrta de-a tăcea, 
Cînd m'am sf armat de dor. 

Şi clopotul cu sunet lung din schitul bătrîn* 
Mormînt de Domni pletoşi 
Să crease" asupra mea 
Cu glas ce nu-l voiu şti. 

Şi vuietul cel dulce de fus şi de prăftn* 
A puţului supt nuc, 
Fiorûl dm porumb 
Supt lună, facă-mi veghef 

Poporul alb al ăstor secerători, ciobani. 
Vieri şi lăutari 
Să ştie cfatci doarme 
Copila de boieri. 

Buni de isprăvi ouată şi de eînfeee buni 
Pentru ursita aspră, 
Ed care a gustat 

Furtunile, iubirea şi toaf amărăciunea. 
Copila boierească ce v'a iubit, o neamţ 

Şi vă roagă, iubiţi-o, 
Cînd ea îşi va lua locul 
Nou Ungă groupe vechi. 

Voi cari nu'ţi şti calda iubire ce-a avut, 
Cînd prea mult tinse braţul. 
Suflaţi- i pe un fluier, 
In loc de plîns, un dor. 

Voi, cari nu'ţi şti dulcea beţie ce-a 'mbâtat 
Zitele-i de durere, 
Purtaţi pe-a ei cenuşă 
Zmirnă 'n vase de lut. 

Voi cari nu'ţi şti cîntul ei care-a proslăvit 
Sărutul ca şi plînsul 
Daţi-i vin si untdelemn 
Grîu, miere, fir de mac f 

Din opera d-nei de Noailles 

Vtntul cel larg şi dulce ce seceră miresme 
Le 'mprăştte 'n curatul deşert tîrztu al verii, 
Pădurile şi tacul se sute 'n cerul serii : 
Se pare că parfumul cade din cer şi stele. 

f i în această seară fără amar şi greu 
upt cerul plin de stele care visează paşnic 

Am ca o îngerească şi dulce presimţire 
Că fără de iubire poţi să fii fericit. 

II. 

Pecetea 

filă voiu lipi de viaţă atîta de puternic, 
Cu strtngt re atîta de aspră şi de tare. 
Inát pin'ce dulceaţa zdtmi va fi răpită 
Se va aprindt viu fa de str insul mmt (ti caid. 

Căci marea ce se 'ntinde bogat pe lumea toata 
Păstra-va 'n rătăcirea de valuri trecătoare 
Ceva din acra, aspra durere ce-i aduc. 
Durere care trece ca luntrea peste zilè» 

Lăsa-voiu dela mine în faldul dealului 
Căldura din privirea ce i-a văzut in floare 
Şi greieral ce şade pe ramura de spin 
ţintind va duce strigăt dm dorul vieţii meii. 

In timpii primăverii verdeaţa înoită 
Şi pajiştea stufoasă la margine de şanţ 
Simtt-vor cum palpită şi fuge pe ariPă 
Umbra mînilor mele, ce le-au atins atît. 

Natura, bucuria şi stăpînirea mea, 
Va respira în aier un foc lăsat dt min* 
Şi peste desnădejdea durerii omeneşti 
Eu în adine mi-oiu pune a inimti pţcetb 
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HL 

Suferinţă 
Une ori calma frumuseţâ • 
A dimineţii ptine-a verti, 
In care vînt trece şi-atingt, 
Sau dulcele miros de ploaie 
Ce peste strugure se scurge 
Sau bucuria meiului, 
Ori din trifoiu şi din susanurî, 
împrăştie 'n sufltt pace, 

Dar, cînd toi timpu-i năvălit 
De o durere ce apasă, 

•Cînd pieptul nu ţi se ridică 
Decît supt sarcme de vis, 
Cînd orice sgomoie în lume 
Sînt ca o unghie pe nervi, 
Cînd, plină de-o teamă gingaşă, 
Eşti ca o groapă ce trăeşte, 
In care zace cufundat 
Un zeu ce simte şi rîvneşte, 
Cînd ai abisul în priviri 
Şi cînd tot sîngele te doare ?«* 

VI. 

Viaţa adîncd 
Să fii în rostul lumii un arbore uman, 
Să 'ntinzi ca o pădure de frunze-a ta dorinţa 
Şi să simţeşti în noaptea cea paşnică, 'n furtun 
Seva universală ce ţi se strînge 'n mîni, 

Şi să trăieşti cu raze de soare peste faţă, 
Să bei sarea aprinsă din undă şt din plîns, 
Să guşti cald bucuria, durerea cald s'o guşti, 
Ele care în spaţiu fac un abur uman. 

Să simţi tare în süßet aier şi foc şi sînge, 
Ce se'nvîrtesc cum vîntul se 'nvîrte pe pămînt, 
Să te ridici spre fapte, spre taină să te pleci, 
Să fit ziua ce creşte şi umbra care cade. 

Ca seara purpurie, în floare de cireşi, 
Din mima ta roşă să curgă foc şi apă 
Şi, ca zorile clare pe priporul de deal, 
Să at suflet di visuri pe margenile lumii, 

Soareîe pârguie natura; 
Dar degetele lui grăbite 

. , Л4ч sparg un verde-acoperit 
Şi vara trece peste codri. 

Supt frunzele de merişor 
Şi supt frăgarii în arcade 
Un vînticel fraged şi alb 
Trece ca un voios pîrău. 

Un ocean de-aier zburînd 
De-odată aplecă pădurea, 
Şi ea c'un zgomot turburat 
Îşi dă mirosnl et secret. 

Din loc mişcat şi loi gonit, 
Un biet melc pe moalea cărare 
Luceşte ca o ţiglă brună, 
Ca un colţ de pămînt spaniol. 

Ici, un brad de glorie sumbră 
Îşi are crengile cuprinse 
De leagănul cel mătăsos 
Al unui cocîrjat păiajtn. 

Şi la suit şi cobor ît 
Pe dealul răşinos şi brun, 
Pe care trece vântul clar, 
Ce miros de catran şi apă i 

, Şi văd supt bolta de verdeaţă 
O veveriţă ca de foc, 
Pe cînd tot picură încet 
Seminţele ce cad din teiu. 

VI. 

In clara dimineaţă, cet 
Dealuri şi aburi laolaltă] 
Şi păsările cad de sus 
Cum cad clipe de fericire. 

f i cum îţi vine a dori 
ă fit ceva uşor în aier, 

Să guşti suprema mulţămin 
A zorilor celor dintăiu l 

Să fii doar dealul cel săpat 
In cerul pur ca o turcoază 
Ori să fii rouă spre-a te lua 
A vântului bruscă suflare ! 

O bucurie netedă, 
Să fii doar blîndul cînt pierdut 
Al păsării al carii plisc 
E ca un sîmbure ce crapă. 

Să fii puţin din acest văl 
Uşor de-argint, in şi mătasâ, 
Care 'nfocat pluteşte, arde 
In mii de centre 'n zona albastru 

Să fii un mic Pătrat lucind 
Pe duşumeaua cerului, 
Să fii doar o mişcare 'n vtnl', 
O rază 'n soarele de miere. 

• O moarte, zău, oare-ai putea, 
Topind un trup mulţumitor, 
Să faci din mine ce doresc: 
Un strop de-azur în veşnicii! 

VII. 

De-acuni înţelepciunea-mi morminte locusşfe, 
Ştiinţa-mi resemnată gătită e de mult, 
S'aşează în pămîntul aspru, zgârcit, avar, 
O inimă ce'n toate iubi crud frumuseţâ. 

S'au stins atâţia ochii, încît traiul mî-e greit,. 
Şt, cînd blîndeţa unui ceas dulce mă îmbie 
Si vara mă orbeşte în caldele amiezi, 
Zîmkesç fără, a crede în vânai bunătate* 
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Şi, totuşi, cît de amare torturile să-mi fie, 
Nu voiu scurta, natura, rămasul bun de tine. 
Desfacerea de faţa-ţi aprinsă, sensuală, 

Căci eu fuiu infinită, iubind ce nu se pierde, 
Şi-mi alesesem toate ca fără de sfirşit. 

V1IL 

Gîndesc cile odată la cum am început: 
Abia lucia albastrul 

Şi eu, trăind cu-această inimă fermecată, 
Ce se pierdea în zări. 

Căci eu sînt ca şi vremea şi viaţa-mi e făcută 
• Din lutul lumilor. 

Am fost mai înainte de Egipteni şi Greci, 
In însuşi faptul undei. 

E sigur că în valuri, odată cu lumina 
Pe unda lucitoare, 

îu m'am născut cu lumea, vulcan de smirnă plin, 
Azur blând fumegînd, 

îmi pare că ştiu ceasul d'intăiu, cînd mi-a venit 
Pe umedele buze, 

Odată pentru toate lirismul cel divin^ 
Aripi desfăşurate. 

Acuma sînt oglinda caldă şi delicata 
A vremii ce se duce, 

Sînt recea dimineaţă şi seara întristată 
Şi sînt noaptea cu stele. 

Mă simt cîte odată culcată pe un ţărm, 
Curmal negru m'atinge, 

Pe cînd ca nişte valuri de deal cămilele 
Merg spre-Anatolia. 

Ori stau pe strălucirea nisipului amaf, 
Supt salcie albastră 

Şt'aştept să se întoarcă Ulise tinerel 
Ca vîsla peste umăr. 

în reg al mieu e spaţiul şi mă întorc ÎH timp 
Ca să ascult duios 

Pe doctorii cu gîndul subtil şi călător 
In Alexandria, 

îmi pare a fi calda Arabă, ochi de lup, 
Pe care-o sapă visul, 

Ori stau în mănăstire prin Andalusia 
Lîng'un palmier frumos. 

O n'aş putea vre-odată să spun tot ce doresc, 
Căci mă doboară focul, 

N'aş şti nici dacă munţii de-argint mi-at dărui 
Suspinul lor prin spaţiu, 

Nici dacă crinul roşu mi-ar da mirosul lui, 
Amestecat în ceruri, 

Nici dacă marea toată mi-ar sta în initnct 
Şi ar ţîşni uriaşă / 

IX. 
Natură călduroasă ce sprijini largul cer, 
O, nimenea ca mine atîta n'a iubit 
A zilelor lumină, blîndeţ'a toate cele, 
Apa cu strălucirea-i şi ţărna, mama vieţii. 

Pădurea ca şi lacul şi şesul roditor 
Mai mult mi-au atins ochii decît ochii umani. 
M'am sprijinit pe-a lumii întreagă frumuseţă 
Şi mi-am simţit mireasma stagiunilor în mări-

Mi-au fost ca o cunună a' soarelui luciri 
Pe fruntea det mîndrie şi de simplicitate, 
Ca trudele de toamnă au fost a'mele jocuri 
Şi am plîns de iubire pe-a' verii braţe calde. 

Venind fără de frică şi fără chibzuinţă 
La voi, v'am dat gîndire% în bine şi în rău, 
Avînd drept bucurie şi drept toată ştiinţa 
Al vostru suflet aprig cu viclenii bestiale 

Ca floarea cea deschisă, sălaş pentru albina 
Mi- a răspindit viaţa par fumuri şi cîntări, 
Şi inima-mi trezită e ca un coş deschis 
Cu iederă şi ramuri care din el se pleacă. 

Supusă cum e unda, oglindă de copaci, 
Eu am ştiut de dorul ce arde Jn faptul seni, 
Făcînd să se ivească la om şi la făpturi 
Frumoasa nerăbdare şi voinţa divină. 

Te ţin întreagă, vie, în braţe, o natură, 
JŞi ah! e de nevoie ca ochii să mi întunec 
Şi să mă auc odată, în loc sterp, fără vînt, 
Pe care nici lumina nici dragostea nu-l ştiu»A 

X, 

Am respirat haşişul, mierea verilor calde 
Din grele flori aprinse 

In straturile pline de flori şi de lumină 
Ca în grădini indiene. 

Porumbii si păunii şi lebăda şi mieii 
Săriau din somnul lor 

Şi urmăriau cu ochiul frumos, încetineK 
Pe oamenii în treacăt. 

Şi clara lor coloare umplea de străluciri 
Cărarea de mătasă : 

Vedeai cum trec alene şi se strecoară'n flori 
Feţele înstelate. 

Miresme din tufişuri, din umede potir & 
Săriau, nestinse flăcări, 

Simţiai cum se adună în aierul suav 
Dulcea tovărăşie. 

Ce dimineţi trecute pe ţărmul de lac cald, 
In care se alintă % 

Oglinzi glauce, blinde, rodul solzos al apei/ 
Crapii cei argintaţi. 

Căldura albăstrie cu braţele ei târî 
Parcă-mi strîngea obrajii, 

Şi şuierul de luntre in zare arunca 
Un gîfîit cu filins**-



Şi nourul adesea era aşa de sfînt, 
De dulce pentru ochi 

încît credeai că este iertat pe pieptul lui 
Să-ţi pleci faţa de vis. 

Dar să fi fost o viaţă supt ceruri revărsată 
Azur, sevă şi val, 

Şi vai, se poate oare ca ochii să mi-i sfarme 
înţelepciunea lumii ? 

XI. 

Ruga dimineţii 
Luceşte ziua. Crezul mieu singur e în zei, 

Nempiedecaţi de nimeni: 
Vin sarea şi nisipul Cretei mi s'a 'nchegat, 

Acest suflet al mieu. 

Eu cred nurna 'n Cibela, Minerva şi Junona; 
Sînt smgurele-mi zîne, 

Le văd cum 'ntr'o sară, fiind pe Partenon, 
Le încunună aur. 

Cred şi în Pan cel tînăr şi'n nimfe care muşcă 
Pe-o rosă, primăvara, 

Şi cred şi'n voluptate, dar şi în moarte cred, 
Ce toate le împacă. 

Vând voiu muri, sămi puneţi cu o pioasă grifă 
In gură un obol : 

îmi trebuie, căci altfel cum aş veni la zei 
Pe malul de 'ntunerec? 
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Şi voiu dormi pe urmă de somnul greu, supus, 
In groapa fără fund, 

Şi voiu simţi aproape zeii greci adormiţi» 
Vestejiţi şi sub Ami. 

Dar inima-mi întreagă nu se va despărţi 
Şi n'oiu muri întreagă, 

Căci ştiu, prietenia cea vie că supt cer 
Conhnua-va drumu i. 

Căci v'am iubit attta, parfumuri şi lumînît 

Calde de auroră, 
Straturi de flori din dulcea vară de pe pămînt 

Val alb care răsună, 

Încît aşa pornire nu se poate tăia.. 
Ext as însufleţit, 

Iubirea mea va 'ntrece viaţa ce s'a sfîrşit 
Şi gura mea închisă. 

XII. 

Tineret a tn Savoîa 
După ploaie în noapte e un miros naiv, 
Ce parfumează cerut cel sur: un val de apd 
Dulce peste livada plină de vis candid 
Aruncă transparenta-i mantie aburoasă. 

Abia se face ziuă : oraşul trist tot doarme, 
Şi-aud, pe cînd din aier trec rturi lunecînd, 
Cu un cucernic sunet de porţelan şi aur, 
Un clopot care sună colo jos la Clătise. 

Traducere de N. IORGA 

Elena Uăcărescu 
Urmaşa uneia din cele mai vechi 

?i mai cărturăreşti familii roma
neşti, d-ra Elena Văcărescu a ţinut 
cu sfinţenie să menţină, ca de alt
fel toţi strămoşii săi, tradiţia ra
sei, cu toate că a fost crescută în 
Franţa încă de pe cînd era copilă, 
în acel Paris de unde nu venia în 
ţară decît doar vara în lunile va
cantelor Ja moşia părintească din 
Dîmboviţa. 

Zic ^cărturăreşti", fiindcă mai 
toţi înaintaşii d-rei Văcărescu au 
lăsat urme de îndeletnicirea lor li
terară: străbunicul a fost denumAt 
părintele poeziei romaneşti şi de 
Ia dînsul emană vestitul testament: 

Urmaşilor miei Văcăreşti, -jjfc, 
Las vouă moştenire " ^ щ Р 
Creşterea limbii romaneşti 
Şi-a patriei einstke, ^ffiW1 

ţ i acelaşi strămoş a scris prima 
gramatică romanească: chiar gene
ralul TeodorVăcărescu, mort de cu-
rînd, are Ia activul său o foarte In
teresantă $? abcumentată lucrare 
asupra războiului independentei* 

La Paris, unde studiase pofesfe, 
«fialBtura si mujica, d-ga, УШт-

seu a a v u t prilejul să fie cunoscută 
şi să fie apreciată de poeţii Sully 
Priidhomme, Leconte de Lisle, 
François Coppée Şi chiar de Victor 
Hugo. 

Dintre operele poet'ce cunoscute. 

D-ra Elena Văcărescu 

traduse în mai toate limbile cLln 
Europa, relevăm: Chants d'aurore, 
premiată de Academia franceză, 
Lg dormeuse еіШИе,_ L'ôm» serei

ne, Lueurs et flammes şi, după1 

uni,i, lucrarea cea mai curioasă: 
Le Rhapsode -de la Dambovitza, îarj 
dintre romane: Le Sortilège, Amor 
vincit şi Rois el reines que j'ai con
nus, însăşi Regina Greciei, cu re
cunoscutul talent, binevoeşte să se 
ocupe în prezent cu ilustrarea ope
relor acestora ale d-rei Elena Văcă' 
rescu. * 

Delà războîu, talentata noastră 
poetă n'a mai putut venî în tară, 
neîndurându-se să-şi părăsească 
bătrîna mamă, care nu maî Poate 
călători. Aceasta nu înseamnă însă. 
că d-ra Văcărescu se desinteresea-
ză de tara sa, pe care o iubeşte cu 
nespusă dragoste şi de care-î e dor, 
în toată clipa. Din potrivă, d-sa se 
interesează mereu de opera d-sale 
culturală din Eucuresti, Societatea 
Analelor, a carii preşedintă este so
ra d-sale, d-na colonel Caribolu so
cietate unde au ţinut interesante, 
conferinţe mulţi scriitori francezi, 
printre cari notăm pe d-nii Abel 
Hermant, Jean Rîchepin, Lîchten-
berger, Herriot, aşa cum se inte
resează de cealaltă fundatiune a 
d-sale : biblioteca pentru studenţi» 
instalată chiar în casa d-nei Cari
bolu diß bulevardul Lascau Catam 
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gîu 67, bibliotecă Ia care ,a colabo
rat şi fostul preşedinte al Republi-
cei Franceze d. Poincaré, triimitînd 
chiar un însemnat număr de vo
lume. 

In timpul războiului, patriotis
mul luminat al d-rei Văcărescu a 
îndemnaim să tîe conferinţe despre 
România în mai toate oraşele din 
Franţa, câştigând multe simpatii 
pentru ţara sa, a?a precum acelaşi 
cald patriotism o îndeamnă astăzi 
Bă sprijine pe toti Romanii aflători 
In Franţa cari au пеѵоѳ de sfatul 
d-sale. 

In prezent d-ra Elena Văcărescu 
este delegata Romănîei la Liga Na-
tiunlor, unde glasu-i a răsunat în 
maî multe rânduri în folosul uma
nităţii în general şi al României In 
deosebi, glas ascultat întotdeauna 
şl de multe ori aprobat. 

Iată, în cîteva rînduri numai, 
meritele aceleia pe care Academia 
Romană a consacrat-ö cKemând-6 
tfăunăzi printre membrii eî. 

V. Bilciurescu 
(După notele procurate de d-na colo

nel Caribolu). 

Contesa de^ Noailles 
Contesa de Noailles e fiica lui 

Grigore Basarab Brâncoveanu şî 
sora fostului deputat Constantin 
Basarab Brâncoveanu. Ea continuă 
deci tradiţia marelui Voevod Con
stantin Brâncoveanu, ,,boier vechiu 
Si domn creştin"... 

Mama sa, născută Mussurus, fă
cea parte dintr'o familie nobilă din 
Creta, scoborîtoare din vestitul u-
manist Marc Mussurus, vrednic şi 
erudit tovarăş al lui Aldo Manu-
zio, Venetîanul din secolul al XV-
lea. 

Contesa da Noailles, născulăl Ia Pa
ris, n'a trăit de loc în ţara e \ d a r a 
creat o admirabilă literatură în pa
tria-! adoptivă. A vizitat însă de cî
teva ori România" şi a călătorit 
mult în Orient. A văzut Constanti-
nopolul, Persia, cercetînd comorile 
lor artistice şi scriind minunate 
pagini despre acestea. Orientul i-a 
înrîurit mult talentul, — impresio-
nîndu-i opera poetică aproape în 
întregul ei. 

Precocitatea poetică a marii scrii
toare se afirmă încă delà vîrsta de 
şase—şapte ani, de cînd într'adevăr 
î se cunosc cele dintîiu versuri. în 
arta Contesei de Npaijles. se tăsfrîn- i 

ge via{a sa lăuntrică şi intimă, cu 
senzaţiile, impresiile şi imagînî-
1ѳ-і caracteristice-

Crescută la Paris, în Metropola 

Dna Contată dt Noailles 

luminii, într'un mediu cu totul ar-
tÁtíic fi de către o mamă care era 

distinsă maestră ide piano, opera li* 
terară a Contesei de Noailles împră 
ştie în suflete o mireasmă exotică^ 
învăluitoare şi neînţeleasă. 

Cu tot parnasianismul poeziei 
sale, o stranie afinitate o apropie de 
maestrul romantic Victor Hugo-

Dintre operele-i mari, „Le Coeut 
innombrable" a fost premiată de 

Academia Franceză. O altă scriere 
minunată e ,,L'Ombre des Jours". 
In domeniul romanului a scris 
,Les Eblouîssements", „Les Vi
vants et les morts", t,Les forces é-
ternelles" şi ,,Le poème de l'Amour, 
iar ca volume de versuri eitÄm 
t,La nouvelle espérance", „Le visa." 
ge émerveillé" şi „La domination"' 

Iată opera literară ca re a deter< 
minat Academia Romană s'o aşe« 
ze între aleşii eî pe Contesa de 
Noailles. 

Şi, acum, în original, cîteva Рййе 
din poezia distinsei romance' 

Mes livres, je les fis pour vous, 0, jeunes hommes, 
Et fai laissé dedans. 

'Comme font les enfants qui mord enl 'dans leş pommela 
ta marine de mes" dents. 

Tai laies, mes deux mains, sur la page étalées. 
Et la tHe en avant, 

Tai pleuré, comme pleure au milie u de Vallée 
Un orage crevant. 

Je vous laisse, dans t ombre zmèreîle ce livre, 
» Mon regard et mon front. 
Et rtion 'âme toujours ardente et to ujours sûret 

Où vos mains traîneront 
(Din Öffrári3e)< 

Pauvre Jaune qui vas mourir, 
Reflète - moî dans tes prunelles 
Et fais danser mon souvenir 
Entre les ombres éternelles-

Tu leur 'diras que je m'endors 
Mes bras nus plies sous ma Ше, 

Que ma chair est comme de Vöt 
Autour des veines violettes. 

Et dis-leur qitfi dans les soîrs lourdg, 
Couchée au bord frais des fontaines, 
J'eus le désîr de leurs amours 

Et fai wressé leurs ombres vaîne$ 
{áif\L'Imagel 

te soir est un silence o'dorant, rose et clair; 
L'astre s'incline. 

Un bambou languissant est amoureux rde Ѵащ 
Sur la colline. 

Des cfievriers s'en vont près d'un torrent en fleur 
Fin des journées ! 

ffn puits luit! Bélharams'endorî "dans la chaleur. 
Des Pyrénées. 

De Lourdes aux belles eaux floTteun mystique appel 
Sur la campagne; 

Majg tout le soir répond au soupir sensuel 
Qui yient d'Espagne. ' 
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O muzicalitate subtilă, ce te face 
să tremuri de'nfiorare, respiră din 
toate aceste visări. Sunt versuri a-
proape intraductibile în graiul no
stru, cu elegante şi mlădieri, a că
ror tălmăcire în româneşte aşteap
tă pe maestrul iscusit 

Citind versurile Contesei de Nc-аЦ-

Ies ai sensatia că mîngîi un şirag 
de pietre scumpe într'o apă de 
isvor. 

Şj, totuşi, nădăjduim că, într'o 
zi apropiată, vom putea ceti şi în 
limba noastră superba literatură a 
Contesei' de Noaülles (încercăm. N.I.) 

Leontin Iliescu 

tele Atlios, turnuri numeroase şi cu 
forme orginale şi mai cu seamă, o 
foarte bogată ornamentaţie, în care 
motivele decorative arabe, persana 
şi otomane se amestecă cu orna-
meditaţia armenească şi georgiană, 
într'o policromie în care aurul joa
că un rol foarte important-

Ca şi la Dealu, arcade suptiri în 
„bQUdin", aşezate pe două rîndurl 
şi despărţite de o puternică corni
şă în chip de frînghie răsucită, 
împodobesc faţada- Această alcă
tuire reapare maî tîrziu şi devine 
una dir. caracteristicile arhitectu
rii bisericeşti muntene. 

După această înflorire exotică, 
urmează clădiri mai modeste şi ia. 
răşi. mai apropiate de timpurile bi
zantine ale peninsulei balcanice. 

Patadele sunt cu parament de 
piatră şi cărămidă, cu arcade oarr 
be care încunjoară biserica, despăr
ţite în două caturi printr'un brîu ; 
rînduri de cărămizi aşezate ca 
dinţii de fierăstrău joacă un roi în
semnat în împodobirea lor, ca, da 
altfel, în toată arhitectura bizantină 
meridională. In veacul al XVII-
lea apare pridvorul cu stîlpî sau 
coloane, slujind drept exonartex-
Planul cu o singură navă predo
mină, afară de rari' excepţii (Mitro* 
polia şi Biserica Domnească din 
Târgovişte), unde se regăseşte tipul 
mai clasic, cu patru stîlpi, al biseri
cii domneşti din Curtea-de-Argeş. 

In decursul veacului al ХѴШеа 
apar elemente gotice — probabil 
sub influenta Moldovei — în che« 
narele ferestrelor şi uşilor. Voevtf 
dul Vasile Lupu, care zidise în 
Iaşî frumoasa biserică Trei Ierarhii 
—despre care vom vorbi mai jos—* 
clădise în Tîrgovişte, capitala Ţării. 
Româneşti, o biserică în stil moldo
venesc, care a avut de sigur o influ
enţă asupra numeroaselor biserici 
ridicate, în aceiaşî vreme, rte Voe-
vodul Vasile Lupu, care zidise în, 
sarab (1632-1654).' 

In timpul l u i , Şerban Canfăcu» 
zínö (1628—1688)' se găsesc în de
talii unele înrîurirî şi, în fine, îrt 
Domn'a'lui Constantin Brîncoveă-
nu (1688—1714)', se alcătueşte un' 
tîp bine 'definit de biserică, cu exö-
nartexul ţlescfils, pe coloane, cu' 
arcacle Oarbe în „boudin" Pe două 
rînduri suprapuse şi' despărţite 'de 
un brîu în formă de frînghie satî 
de tor, precum am maî văzut şî la' 
biserica episcopală din СшЧеа-d'e* 
Argeş. 

Chenarele gotice aïe ferestrelor 
îl us.î'ûfc djspac ?i găsim în locul 

A R T A V E C H E 
de G. BALS 

Din catalogul exposiţiei de artă romanească -modernă şi veche 
de la „Salle du Jeu de Paume" din Paris. 

prima jumătate a veacului al XIV-
lea, cea mai veche ce ni s'a păstrat, 

' Cînd ѵогЫт de arta veche roma
nească, trebuie considerată deose
bit de arta Ţării Romaneşti şi acea 
a Moldovei. Aceste două ţări surori 
care, prin unirea lor în veacul al 
XIX-lea au format România, au fie
care istoria lor paralelă, dar totuşi 
deosebită una de alta, cu toate re
laţiile lor neîntrerupte ; de aseme
nea arta lor a urmat două evoluţii 
deosebite, de şi au fost în anume 

timpuri înrîurirî reciproce. ' 
Statul muntenesc s'a alcătuit în a 

'doua jumătate a veacului al XlII-lea 
sub forma pe care a păstrat-o aproar 
pe neschimbată pînă Ia unirea cu 
Moldova, pe cînd Statul moldove
nesc n'a luat fiinţă decît la mijlo
cul veacului al XlV-lea. 

Ceia ce ni s'a păstrat din vechea 
artă romanească e aproape numai 
arta religioasă. E, a ?a dar, nevoie, 
înainte de toate, de a cunoaşte evo
luţia arhitecturii ei, care alcătueşte, 
oarecum, osatura eî — pictura şi 
artele minore fünd anexele sale 
complimentare. Trebuie, deci, stu
diată biserica. Fie isolată, fie făcînd 
parte din mănăstire— cum e de o-
biceiu cazul —, biserica concentrea
ză ceia ce e mai caracteristic şi din 
punctul de vedere al construcţiei şi 
'dm acel al lucrărilor preţioase. 

Clădirile mănăstireşti, grupate în" 
îr'o curte închisă şi înărită, nu au 
O întocmire prea deosebită de cele 
clădite în evul mediu în tot sudul 
Europei şi mai cu deosebire în Bal
cani. De şi foarte pitoreşti, ele nu 
prezintă un interes aşa de imediat, 
şi de aceia biserica îns&şî e. aceia 
care atrage mai muH luarea amin
te şi care are o mare valoare docu
mentară şi artistică. 

Dintru început, în Ţara-Romă-
nească, arta bizantină şi-a pus ca
racteristica ei pecete pe cele dîntâîu 
clădiri bisericeşti şî biserica dom
nească (ftij Çurfea-de-ArgeSi, 'dia 

e unul din cele mai curate tipuri ale 
bisericii în cruce greacă cu patru 
stîlp,i, din timpul Comnenîlor şi Pa 
teologilor. 

Spre sfîrşitul acestui veac — care 
nu ni-a mai lăsat nici un alt mo
nument — ia fiinţă, odată cu ridi
carea bisericii la Cozia (pe la 1390, 
o nouă direcţie arhitecturală. Sub 
influenta culturii sîrbeşti, mai ve
che, mai desvoitată, introdusă în 
Ţara-Romănească de către călugări 
sîrbî, regăsim, fără schimbări, ti
pul bisericei şcoalei de la Morava. 
Astfel se iveşte odată cu acest p Jan 
sîrbesc dispoziţia triconcă a nao
sului, dispoziţie venită din Athos 
şi care va deveni regulă aproape 
generală atît în Moldova, cît şi în 
Muntenia. Din aceiaşi vreme datea
ză şi bisericile Vodiţa şi Tismana. 
De şi acest tip sîrbesc n'a dăinuit, 
totuşi a lăsat urme .—= în afară 
chiar ,de triconc — în planul bise
ricilor din vremurile următoare. 

In timpul secouluî al XV-lea, ne 
întoarcem la tipuri mai apropiate 
de adevăratul bizantin. Biserica din 
Snagov, de la care ni s'a păstrat uşa 
de lemn, cu figuri săpate, datează 
din acea vreme. 

Pe la 1500, un tîp nou, cu totul 
altfel, se arată în mănăstirea Dea
lului. Este o clădire în întregime 
de piatră cioplită, lucru frumos în 
care se împreună un Plan apropiat 
de cel sîrbesc cu o faţadă cu ele
mente armeneşti şi georgiene.. 

Biserica episcopală dîn Gurtea-de-
"Argeş, ridicată pe la 1515 de Nea-
goe Voevod (care petrecuse parte 
din tinereîa sa în Turcia)', procède 
delà principii mai mult sau maî 
putîn asemenea, Har adaugă ele
mentelor mănăstirii Dealului' altele 
nouă: un nartex cu coloane, a că-
£ЦІ ргдІѳ fi căutata la Mim" 
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IOT chenare cu frunze late şi flori 
mari, larg tratate — răsunet în'de-
pătrat al Renaşterii italiene^ — care 
sînt una din caracteristicile Vre
mii. Acest stil este acel al clădiri
lor din veacul al XVHI-lea şi chiar 
din începutul celui de al XlX-lea 
pană cînd, supt influenia definitivă 
a arhitecturilor occidentale, stilul 
national dispare. 

Astfel, pe un plan şi pe principii 
bizantine ce dăinuesc în tot tim
pul evoluţiei acestei arhitecturi, 

se altoiesc necontenit — după, ca
priciul Voevodului — clădiri cu 
tendinţe străine, eterogene, 'care 
încetînd odată cu voinţa care le 
plăsmuise, n'au întrerupt totuşi e-
volutîa firească a stilului biseri
cesc muntean. Ele n'au izbutit de
cît tîrziu să le întipărească ceva j 
dn caracterul lor, adăogîndu-i u- ' 
nele din elementele lor şi ajun-
gdnd astfel a alcătui un stil deose
bit şi unitar. 

Istoria arhitecturii bisericeşti 
moldoveneşti este cu totul deose
bită şi evoluţia ei mai regulată. 

Cea mai veche biserică păstrată, 
ftcea din Rădăuţi, a carii dată de 
clădire este destul de nesigură (în
tre І360 şi 1400). e o biserică româ
nească, foarte modestă, dar care 
are totuşi acum separaţia clasică bi 
zantină în naos şi pronaos. Apoi 
aflăm biserica— de asemenea foar" 
te modestă — a Sfintei Treimi de
là Şiret, unde se regăsesc influ
ente sîrbeşti, înfcre altele planul 
triconc E vremea (sfîrşitul sec 
al XIV-lea) cînd călugării sîrbi a-
duc în Ţara-Romănească şi în Mol
dova cultura lor bisericească şi ar
tele lor. Alexandru-cel-Bun (1400— 
1433) clădeşte pentru soţia sa catoli" 
să o biserică în întregime gotică. 
In fino după această dibuire, după 
aceste începuturi nesigure vedem 
desprinzîndu-se, în timpul Domnie* 

lui Ştefan-cel-Маге, eroul national 
al împotrivirii fată de Turci (1457-

Ï504), un tip de biserică bine deter
minată care va evolua răpede în 
aşa fel încît în ultimii ani ai lungii 
lui Domnii, ne aflăm în fata celui 
mai perfect tip al arhitecturii bise
riceşti moldovene- Mai bine de 
douăzeci de biserici, care ni-au ră
mas din această vreme, sînt mărtu 
riile acestei înfloriri (Voronet, Hîr 

lău, Piatra-Neamt)- Simplicitatea şî 
armonia liniilor, precum şi o lo
gică clară constructivă sînt calltă-
|ile ei cele mai însemnate. 

AceşJ tip §e deşvolţă ід tot £im-

Castelul ducal al familiei Gonzaga din Mantova făcut de 
Bartolino de Novară (1395). 

pul secolului al XVI-lea, Biserica se 
măreşte, se lungeşte, faţadele, în Joc 

să fie ca în timpul lui Ştefan-cel-
Mare, cu materiale aparente— pia
tră şi cărămizi smălţuite — sunt a-
coperite cu frescuri pe exterior. 

Ceia ce caracterizează această 
vreme, e un plan bizantin— aproa 
pe întotdeauna cel treflat — şi bolţi 
bizantine ; dar faţadele sunt lu
crate într'un chip gotic- înălţa
rea mai mare a bisericilor, în con
tradicţie cu proporţiile bizantine 
mai scunde, contra-forturile, che
narele uşilor şi ferestrelor, profilul 
acoperişurilor, toate aceste elemen
te sunt gotice- Explicaţia firească 
se află în legăturile Moldovei cu 
tăriile vecine : Ungaria şi Polonia. 

Din amestecul acestor elemente 
— atît de disparate în aparentă — 
s'a născut stilul moldovenesc, care 
a ştiut, contopindu-le, să creeze 
ceva într'adevăr unitar. 

Apoi delà începutul sec. al XVII-
lea se resimt influenta nouă. Planu
rile şi faţadele muntene încep să 
modifice bisericile moldoveneşti, a-
poi alte influente mai meridionale 
şi mai îndepărtate se arată; ele
mente georgiene, otomane şi chiar 
ruseşti pătrund în ornamentaţie. 
Deşi două din cele mai vestite clă
diri ale Moldovei, Dragomîrna 
(1600) şi Trei Ierarhi din Iaşi, 1645, 
aparţin acestei perioade, lotuşi ea 
este ö epocă de decadentă- Liniile nu 
ща] au sobila s impl i ta te , aici ar

monia veacurilor precedente şi 
prea îmbîelşugata lor împodobire 
măreşte încă mai mult aceste de
fecte. 

Apoi vin elementele occidentale. 
In sec. al XVIII-lea stilul italian 
corcit, care s'a răspîndit asupra Ră" 
săritului Europei, înlocueşte ve
chiul stil moldovenesc, şi aceasta; 
dispare cu totul. 

Se vădeşte astfel clar un neîndob 
ios paralelism, plin de interes, în
tre evoluţia arhitecturii moldove
neşti şi istoria ţării. ! 

Pictura murală este întregirea fi
rească a orişicării biserici româ
neşti. Cît timp zidurile sunt aco
perite cu podoaba lor — cu fres
curi —, ea nu este privită ca sfîr-
şită ; în unele vremuri, în sec. al 
XVII-Iea în Moldova, la sfîrtşitul 
sec. al XVII-Iea şi în sec al XVIII-
lea în Muntenia, s'a zugrăvit păre-
tele şi pe din aflară şi aceasta alcătui 
eişte una din cele mai originale 
însuşiri ale acestor biserici. 

Aceste frescuri au întotdeauna 
o înfăţişare foarte bizantină, orişi
care ar fi influenţele străine care 
s'au manifestat în construcţia sau 
ornamentaţia sculptată a biserici. 

Cele mai vechi frescuri cunos
cute nouă sînt cele ale Bisericii. 
Domneşti din Curtea-de-Argeş, des
coperite de curînd sub alte straturi 
de frescuri mai recente. Atât dîn 
punctul de vedere al facturiilor, cit' 
şi diß punctul de. vedere iconosra» 
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flc ele prezintă un Interes deose
bit şi sunt socotite printre cele mai 
de samă producţii bizantine, de 
acest fel ale veacului al XIV-lea. 
Ele se leagă, în mare parte, de ci
clul mosalcelor de la Charie-glaml 

'din Constantinopol, înrudindu-se 
de aproape cu ele. 

Frescurile delà Cozia, delà sfîrşi-
tul veacului al XIV-lea, ţin de alta 
direcţie şi ele sunt printre cele mal 
interesante şi ajung la o adîncă 
emoţie- Acelea ale bisericii episco
pale din Curtea-de-Argeş (dintre 
care unele sunt expuse) şi care da
tează de pe la anul 1520, aparţin 
lunui stil foarte deosebit, de o mîn-
dră înfăţişare şi plină de măreţie. 

Influenta gotică care s'a manifes
tat în arhitectură n'a lăsat nîci 0 
urmă în frescurile moldoveneşti. 

Ele ne arată, pe la 1490—1500, în
tregi alcătuiri vrednice de luare 
aminte, atît prin însăşi frumuseţea 

lor, cit şi prin armonia desăvîrşită 
a colorilor-

Toate aceste frescuri sunt foarte 
puţin influenţate de arta occiden
tală chiar pînă în vremurile tîrzîi. 
In rarele cazuri în care s'au putut 
semnala unele apropieri, e'e se a-
plică tot atîta, şi poate chiar mai 
mult picturii înseşi a Muntelui 

Athos-
Nu trebuie uitat că frescurile bi

zantine trebuie considerate dîn-
tr'un punct de vedere cu totul deo
sebit de acel al picturilor occlden-, 
tale. Pictorii bizantini nu pun preţ 
pe perfecţia formelor i ci vor să re
dea gîndul religios pe care trebuie 
să-1 exprime personagiîle lor şi 
scenele ce le reprezintă şl ei izbu
tesc adesea să dea acestui gînd un 
sentiment de adîncă emoţie. Nu 
trebuie să ne închipuim, picturi 
răzleţe, ci zugrăveala întreagă, cu 
tonuri care se potrivesc pe deplin 
şî care sunt înviorate ici şi colo 
de poleiturile cununiilor şi ves

mintelor; trebuie să ni le închipu
im în penumbra bisericilor, lumi
nate de făcliile tremurătoare ale 
candelelor Şi luminărilor Şi atunci 
ne vom da seama de efectul, ade
sea măreţ, întotdeauna deplin re
ligios, ce-1 produc aceste picturi-

Veacul al XVIMea e o vreme de 
Qecadentă a frescurilor, a t î t lnMun 
tenia, cît şi în Moldova ; aici, spre 
sfîrşit, sub influenţa zugravilor 
greci, mai are loc o ridicare de cîti-
va ani. 

In Ţara-Românească, sfîrşitul 
secolului al XVII-lea este martorul 

unei adevărate renaşteri. E un stil 
mai iragedt figurile mai puţin 
severe, adesea surlzătoare; mişcă
rile sunt mal mlădioase şi mai 
vioaie; grija efectului decorativ e 
mai mare, 5i o nouă ornamentaţie 
se arată. Acest stil nou, corespun
zător apariţiei stilului arhitectural 
brâncovenesc, caracterizează între
gul veéb al XVIII-lea ş,i-l regăsim 
chiar cu unele din frumoasele sale 
însuşiri la începutul sec. al XIX-lea 

Pictura icoanelor ara o evoluţie 
mult mai puţin limpede «i e cu a-
tît mai greu de judecat — în sta
rea de fată a cunoştlntilor noastre 
— cu cît numărul iconelor ce ni 
s'au păstrat e destul de restrlns, 
mai cu samă în Moldova. 

Se poate spune, în general, ca 
parte dîn ele urmează de aproape 
stilul şi principiile frescurilor, iar 
altele sunt puternic influenţate de 
zugrăveli străine, de pictura occi
dentală, mai ales, nu în ceea ce pri
veşte factura, \dar compunterea şi 
mişcarea. 

această influentă, in genere ita
lienească,, se resimte în Ţara-Româ
nească încă delà începutul вес. 
al XVI-lea. Mai tirziu, în veacul ai 
XVH-lea, se arată influenţa rusea
scă, mai ales în Moldova. Secolul a*. 
XVIII-lea, care a produs, în Munte
nia, un şir de icoane dntre cele mai 

interesante şi adesea foarte frumoa
se, n'a dat în Moldova declt produse 
mediocre. 

După obiceiul orientai icoanele 
sunt foarte des acoperite cu metal 
bătut şi lucrat de obiceiu cu argint 
alb sau aurit, care iasă descoperite 
numai fata şi mînile-

Această îmbrăcăminte devine ea 
însăşi o icoană, pe care ornamenta
ţia şi subiectele secundare iau des 
mai multă importanţă şl prezintă 
mai mult interes decit pictura ce 
o ascund. într'un stil asămănător 
sunt tratate, de obiceiu, legăturile 
Evangheliilor Şi Psaltirilor din mă 
năstifile noastre. 

Obiectele de metal preţios, din 
tezaurele mănăstireşti, potire, can
dele, cădelniţe, discuri, cruci, chi
voturi, ne arată toate deosebitele 
technice cunoscute ale argintăriei : 
metal lucra* cu ciocanul în p r i 
mul rînd ; ciselât, turnat, lucru 
de fir (filigrană); smalturjle sunt 
mai rare. Iar, în ceia ce priveşte ra
pidele, — şi printre cele maî fru
moase trebuie socotite cele delà 
Pu*na, din sec- al XV-lea, în filigra
nă fii lucrate cu cjocjnuLŢre|e, sunt 

din cele mai interesante, atît privi 
caracterul lor arhaic, cit şi prin fru
mosul efect decorativ. 

Influenţa străină, gotică, se re1-
simte încă din primele secole'- maî 
ales mai multe cădelniţe, lucrate 
probabil de argintarii clin Transil
vania, se asamănă mult de ceia ce 
se lucra în centrul şi occidentul 
Europei. 

In MuHtenia, în vremea Iul 
Brîncoveanu (ultimii ani ai sec. 
al XVII-lea şi sec. al ХѴЦі-Іеа), ar
gintăriile, care iau un mare avlnt, 
participa, în chipul cel nou, la acest 
fel de renaştere şi introduc, prin in
termediul argintarilor ardeleni, un 
stil floral din cele mai bogate, indi
rect inspirat de barocul italian, care 
mai mult sau mai pu^n modificat, 
orientaliz'at într'un anume fel, a 
produs obiecte, — mai ales candele, 
din cele mai frumoase. 

Uşile, obiectele de mobilier', sca
une, strane, tetrapoade, sunt din 
lemn lucrate, sculptate, adine să
pate (à jour) şi mai întotdeauna 
zugrăvite şi poleite. Numărul o-
biectelor vechi care ni-au rămas e 
foarte restrîns şî acele frumoase 
catapitesme, executate într'un stil 
care, cu oarecari variaţii, s'a întins 
asupra întregului Orient creştin al 
Mediteranei, datează de-abia de le 
sfîrşitul sec. al XVII-lea. 

Aceste tîmple cu ornamentaţia 
simbolică, foarte bogată, prea în
cărcată chiar, cînd sunt privite în 
parte, au totuşi o minunată înfăţi
şare decorativă atunci cînd sunt la 
locul lor, în misterioasa penumbră 
a naosului, atunci cînd poleiturile, 
ceva şterse de fumul cădelniţelor, 
prind, ici şi colo, lumina lumină
rilor-

Unele uşi mai vechî au particu
laritatea de a reprezenta scene re
ligioase în baso-relief, ceia ce e tot
deauna rar în domeniul bizantin. 

In fine printre tezaurele mînăs-
tirilor noastre pot fi socotite prin
tre obiectele cele mai scumpe ţesă
turile brodate, mătăsur>le, catifelele, 
brocartele, aierele, acoperemlntel6 

de morminte, veşmintele preoţeşti, 
patrafirele, bedernîţele. 

Obiecte ca patrahirul şi b'ecler-
niţa delà Tismana (sec al XIV-lea, 

patrahîrele şi aierele cusute cu fir 
şi mărgăritare, delà Putna (sec- al 
XV-lea), daruri ale luî Ştefan-cei-
Mare către bserica ce trebuia să fie 
gropniţa sa, acoporemîntele delà su' 
cevita, ale Mov'leştilor, delà sfîrşi-
jul şeg. al XV-lea sunt desigur so-
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Amt i t ea t ru l şi a rena delà Verona 

cotite printre cele mai interesante 
şi mai frumoase lucru" ce ш le-a 
lăsat moştenire acea vreme-

într'un ordin de idei ceva mai 
special, manuscrisele nu sunt mai 
i-rejos de sculele mănăstirilor. Lite
rele împodobite, chenarele, în fine 
paginile zugrăvite cu chipurile e-
vanghedştîlor, (astfel cum îi ve
dem în Evanghelia mănăstire! 
Neamţ, delà 1425 sau din acea delà 
Putna, de asemenea din veacul 
XV-a) dau dovada uneei arte de-
eăvîrşite şî sigure de ea însăşi. 

Oricît de interesante ar fi con
strucţiile militare Şi civile, ele nu 
pot fi alăturate clădirilor biseri
ceşti. Avem, ce-i drept, rămăşiţe 
măreţe de cetăţi ?i de pitoreşti ca
se de tară; dar numai рѳ la sfîrşi-
tul sec. al XVIII-lea ele încep să ca 
pete în Muntenia, o lăture artistică 
în sine însăşi, palatele, ruinate, ale 
lui Brîncoveanu sunt socotite prin" 
tre cele mai interesante prin grija 
decoraţiei şi prin noUe tendinţe 
ce le reprezintă. Dar şi aici, de la 
sfîrşituî sec. al XVIII-lea influen
tele occidentale, barocul corcit şi un 
stîngacîu stil ,,empire" au izgonit 
arfa naţională. 

Tradus de D-ia Balş 
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Casa Iul Tudor 
D- profesar Iorga a primit scri

soarea de mai jos. , 
Interesele ocupaţiunu mele dueîn-

du-mă pe meleagurile unde a co
pilărit acela care este cu adevărat 
desrobitorul Romînismului de sub 
împilătorii străini, am vizitat pen
tru prima oară căscioara dîn Vla-
dimir-Gorj, simbol, cu atît mai e-
locvent în aceste timpuri, cînd fie
care din noi trebuie să-1 poarte în 
inimă pentru trezirea conştiinţei 
nationale. 

Dar mare-mi fu mîfinîrea la ve
derea umîlei căsuţe, transformată 
azi în bucătărie şi celar. Căci, da
că o nenorocită seînteie ar rătăci 
prîntr'un ungher al bîrnelor de pe
ste o sută de ani, s'ar nimici ş,i a-
ceastă icoană a noastră. 

Nu am avut fericirea să iau parte 
îa sărbătorirea din Vladimiri de a<-
cum patru ani—atunci fiind student 
funcţionar în Bucureşti — şi să 
aud hotărîrile exprimate şi promi
siunile făcute de cei în posibilita
te a face ceva pentru mutarea coli
bei în locul unde a fost prima oară 
aşezată, transformînd-o într'un fru
mos monument istoric şi cu ajujo-
rul unui mic muzeu national. 

Promisiunea reprezentanţilor gu 
vernului şî naţiunii din acel timp 
s'a síins ca focul de Paie, căci, în 
afară de neînsemnta sumă de lei 
50.000, donată de Cameră şî depu
să la o bancă din Tîrgul-Jiuluî, sta" 
rea lucrurilor de atynci nu s'a 
schimbai jntru nimic. N e g u r i i 

s'a prelungit atfta că s'a íntímplaí 
în acest timp şi moartea strănepo
tului ,,Domnului Tudor", Constan
tin Vladimirescu care a murit cu 
durerea în suflet că şi-a lăsat în să
răcie copiü, cărora ajutorul promis 
atunci, astăzi li-ar fi de muH mai 
mare folos. 

Se spune că în prezent legiuirile 
nu permit mamei tutoare îns*răir 
narea căsuţei, avînd şi copii mi
nori, dar eu cred că s'ar putea face 
o înlocuire de valori cu autorizaţia 
tribunalului, avîndu-se în vedere 
scopul frumos. ü|| 

Fată de acestea, prea mult stimif 
ii profesor, pentru a se înfăptui 
hotărîrea ce a-t1 luat acum patruV 
ani, dar care nu s'a putut realiza 
— cauza fiind resursele materiale 
după cum arătaţi în articolul Gri
ja monumentelor istorice" din ,,Ui 
niversul Literar" No. 23 din 1925r^ 
vă rog să luaţi în samă aceată sin-* 
ceră scrisoare şî să adresaţi cîteva' 
rînduri de povăţuîre şi îmbărbăta
re preotului Gr. Diaconescu dirt 
Vladimiri-Gorj, un inimos romîrt 
care face parie din comitetul de 
iniţiativă de la numita serbare şî 
care este în măsură să ducă la burt 
sfîrşît opera început ca proiect. ' 

Ml-am îndreptat strigătul de a-
larmă către d-voastră, singurul 
chemat în această chestiune ?1 în] 
aceste timpuri de lăcomie materia-i 
îă, convins că nu veti lăsa în реігѳ 
micul semn al unei revolutiunî cu
rat nationale. 

Primiţi, vă rog, d-le profesor, 
respectoase salutări şi umilul mieu 
devotament. ^ 

DUMITRU CARTIANU 
Gorjan, delegatul Centralei Ьагіч 
cilor populare în jud. Gorj, Str.-' 

Unirii 72, Târgul-Jiiului. ;J 

I 
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CÂRTI ŞI REVISTE 
Mihail Sadoveanu.— Privelişti 

dobrogene. O carte nu numai frumos 
scrisă — afirmaţia nici n'ar mai 
avee rost — ,dar şi extrem de in
teresantă. Sunt descrieri de lucruri, 
însemnări asupra neamurilor ex-
trea de variate care şi-au trimis 
frînturi pănă'n Deltă. Este un carnet 
de d rum? Ar fi, dacă varietatea 
bucăţilor şi felul mereu altul de a 
le trata n'ar face ca opera aceasta 
să scape oricàrii etichetări. Renun
ţăm şi noi la o asemenea operaţie ; 
mulţumindu-rie a arăta rît este de 
interesantă, insistînd apoi asupra 
frumuseţelor ei. 

Nimeni — după cum constată'n 
prefaţă şi autorul —- nu a căutat 
să îndepărteze din sufletul publi
cului romîn ignoranţa şi aproape 
indiferenţa faţă de o provincie so-
cotită'n general ca un pămînt sterp, 
fără farmec, aproape barbar şi cu 
o viaţă fără niciun Dumnezeu. 

Şi — Doamne! Dobrogea şi Delta 
au văzut şi văd şi acum ' trăind 
într'un amestec ameţitor cele mai 
felurite neamuri : toate seminţiile 
din Europa şt Asia-şi au aci re-
presentanţii lor. Oglindirea în mod 
viu a sbuciumului de viaţă a acestor 
neamuri — cu nepripita, dar sta
tornica infiltrare de clipă cu clipă 
a elementului romîn, care în pro
vincia aceasta este mai numeros 
decît toate celelalte — este primul 
merit al d-lui Sadoveanu : intere
sant din punct de vedere naţional, 
impresionant ca frămîntanî de viaţa 
românească. 

Se adaugă la aceasta : portrete de 
eroi neştiuţi şi nebănuiţi, unii sim
bolul cel mâi înduioşător al că
derii din măriri de altă dată, alţii 
personificFnd desăvîrşit pe „cuce
ritorul" oprind ani de zile mersul 
legilor, şi asta nu cu cine cît de 
misterioase forţe, ci doar c'un 
zîmbet dulce pe buze, c'o infinită 
nobleţă'n maniere şi cu o eleganta 
mînuire a unei nuieluşe prin aierul 
limpede al zilei. 

Şi apoi minunatele descrieri ale 
Deltei, cu forfotul de vietăţi ne
numărate, cu lişiţa blinda, cu stîrcii 
albi ca zăpada — «domnişoare ale 
băltii» — cu amănunte asupra epi
celor ospeţe delà malul mării, cu 
borşul de peşte, cel cu totul altfel 
de cum îl ştim noi, şi prins în ac
cente de o măreţie ce chiamă din 
morminte şi pe eroii homerici, 

Şi'n fine rechemarea impresio
nantă a întregii vieţi romane, grece, 
bizantine si slave, care lasă'n su

fletul nostru un sentiment de tă
cută înclinare în faţa desfăşurării 
imense, fără 'nceput şi fără sfîrşit. 

* 

„ V i a ţ a Românească."—Ultimul 
număr, pe lîngă шmarea la studii 
anterioare ale d-lui Ibrăileanu şi 
asupra cărora vom reveni cu o 
privire de ansamblu, ne aduce două 
bucăţi de poezie : „Suprema glorie" 
de Demostene Botez, — bucată 
agreabilă şi cu accent satiric cum 
nu ne obicinuise d-sa, — şi „Odi-
seia" de G. Topîrceanu parodie în 
versuri antice la epopela lut Homer, 
bucată cu muit humor şi care ne 
trimite gîndul spre admirabilul „In
fern" al aceluiaşi. 

Revista ieşană îşi începe volumul 
cu «Sfintele amintiri> de Mihail 
Sadoveanu, bucată care — într'un 
stil sfăpinit, concis şi colorat — 
învie cu extraordinară putere în
ceputurile creştinismului, cu lupta 
nentreruptă şi dumnezeiasca jert
fire a lor pentru cuvîntul Mîntui-
torului. 

(D. Bogdan-Dulcă îşi continuă 
contra colegului său N. Iorga ata
curile absolut copilăreşti, cari nu 
pot trezi decît un uşor zîmbet, re
grete puţine şi mai ales urări de 
completă linişte sufletească. O con
statare însă: e aşa de puţină litera
tură în „ştiinţa despre literatură" a 
neobositului erudit clujean !—N. R.) 

* 
George Vâlsan.— Grădina Pă

răsită. (Cluj, 1925). 
D-l Vilsan, care şi-a asigurat un 

loc frumos in ştiinţa românească, 
a fost printre primii debutanţi li
terari ai „Sămănătorului". Identi-
ficîndu-se cu atmosfera naţională 
pe care o impunea revista de sub 
conducerea d-lui Iorga, d-l Vâlsan 
a publicat în „Sămănătorul" şi 
după dispariţia acestuia în „Con
vorbiri Literare" şi „Ramuri" o 
serie de poezii în care critica vre
mii remarcase mai ales talentul 
descriptiv. De atunci d-l Vâlsan a 
tipărit un fragment de roman care 
a fost discutat şi a trezit serioase 
nădejdi. 

De curînd d-l Vâlsan şi-a strîns 
în volum versurile de odinioară. 
Astfel adunate în mănunchiu, ele 
pot caracteriza pe autor şi-i pot 
preciza locul în mişcarea sămă
nătoristă. 

D-l Vâlsan este un poet de at-
rrioşfera sj de descripţie de naţufă. 

Legătura cu pămîntul şi istoru 
ţării sunt caracterele esenţiale ale 
inspiraţiei sale. 

Limbă bogată, ritm robust, uneori 
imagini fericite subliniază talentul 
său. Poetul nu este însă un liric. 
Sentimentul e în deobşte inexistent 
sau, cînd există, destul de simplu 
şi lipsit de nuanţe, care de fapt 
constituie partea originală a liricului. 

Ctiticii de atunci nu s'au înşelat. 
D-l Vâlsan avea toate însuşirile 
unui poet epic. Ar fi putut fi un 
sobru şi viguros prozator. 

Totuşi din volumul acesta des
prindem sonetul ce urmează, care 
nu e lipsit nici de simţire, nici de 
coloare şi unitate: 

Pe culme buciumele nu mai sună.— 
Tot cerul pare o câmpie 'n floare 
Prin care'ncet se plimbă, visătoare, 
Fecioara umbrei, strălucita lună. 

Din cînd în cînd se-aude ca o che-
[mare 

Cascade 'n munţi. Şi parcă var să 
[spună 

Că zîne'n luminişuri se adună, 
Că*a 'nceput a nopţii serbătoare. 

Un înger alb alunecă din stele... 
O, de-aş putea comorii lui de vis& 
S'adaug florile iubirii mele! 

Să le presare'n somnul tău, 
[aproape... 

Tu să nu ştii de cine-au fost 
[tr-'"iise 

Şi-un dulce plîns să-ţi h m re' j 
[pleoufe.,.. 

Cr. —, 
Clişeele din acest număr înfăţi

şează frumoasa şi influenta fiică 
născută lui Dimitrie Cantemir, pri
beag, din căsătoria lui cu princesa 
Trubetcoi. 

In Revista Istorică ce stă să a-
pară se poate găsi povestea vieţii ei, 

* 

In nl trecut s'a pus din greşeală 
notiţa supt mormintele delà Verona. 
Ele sînt ale nobililor stăpînitori 
della Scala (Scaligeri) şi nu a eru
ditului mai nou Scaliger. N. I. 
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A apărut şi s'a pus în vînzare Ia toate 
librăriile din ţară „Femeia cu două 
suflete", piesă în trei acte de Ion San 
Qiorgiu. 

C i t i ţ i z i a r u l 

S i t t si [ l o r i i 


